ПИСЬМО ПРОКУРОРА АЛТАЙСКОГО КРАЯ Н.Я. ПОЗДНЯКОВА ПРОКУРОРУ СОЮЗА СССР А.Я. ВЫШИНСКОМУ О НЕЗАКОННОМ АРЕСТЕ 38 ЧЕЛОВЕК В МАРТЕ 1938 Г. В КОЧКОВСКОМ РАЙОНЕ АЛТАЙСКОГО КРАЯ, 7 МАЯ 1938 Г.

Анастасия Викторовна Носкова -

ведущий археограф отдела использования и публикации документов, Государственный архив Алтайского края, е-mail: oipd.gaak@mail.ru

КГКУ «Государственный архив Алтайского края» РФ, 656049, г. Барнаул, ул. Анатолия, 72

Аннотация. В письме сообщается о незаконном аресте органами НКВД 38 человек в Кочковском районе¹ Алтайского края.

Ключевые слова: Алтайский край, большой террор, репрессии, прокурор, незаконный арест

THE LETTER OF N.YA. POZDNYAKOV, PROCURATOR OF ALTAI KRAI TO GENERAL PROCURATOR OF THE USSR A. YA. VYSHINSKII ON ILLEGAL ARREST OF 38 PEOPLE IN MARCH 1938 IN KOCHKOVSKII DISTRICT OF ALTAI KRAI; MAY 7, 1938

Anastasia Viktorovna Noskova –

Leading Archaeographer of the Department for the Use and Publication of Documents.

Altai Regional State Archive RF, 656049, Barnaul, Anatoliya Street 72

¹ Кочковский район был образован 12 сентября 1924 г. в составе Каменского уезда Новониколаевской губернии, с 1925 г. входил в состав Каменского округа Сибирского края, с 1930 г. – в состав Западно-Сибирского края, с 1937 г. - Алтайского края, с 8 апреля 1939 г. передан в состав Новосибирской области.

Abstract: The letter reports about the illegal arrest by PCIA of 38 people in Kochkovskii district of Altai krai.

Key words: Altai krai, great terror, repressions, procurator, illegal arrest.

Наибольший размах политических репрессий в Советском Союзе пришелся на 1937-1938 гг. Этот период вошел в историю нашей страны под названием «большой террор».

Маховик репрессий затронул все слои общества и все социальные группы. Репрессиям подвергся и прокурорский корпус. Так, в Алтайском крае в 1938 г. были арестованы более 30 работников прокуратуры, среди которых был и первый прокурор края Н.Я. Поздняков.

Судьба первого прокурора Алтайского края Нила Яковлевича Позднякова сложилась драматически. Родился он в 1898 г. в деревне Малое Городище Тверской губернии в семье крестьянина-плотника. Окончил сельскую школу. В 17 лет Нил Яковлевич приехал в Санкт-Петербург, поступил на Путиловскую судостроительную вервь, где работал плотником. В марте 1917 г. вступил в партию большевиков. Встречал Ленина, участвовал в штурме Зимнего дворца, охране Смольного. В начале 1920-х гг. активно участвовал в Гражданской войне на Юго-Западном фронте, затем работал в различных партийных и советских органах.

После демобилизации и окончания в 1924 г. юридических курсов Н.Я. Поздняков работал в Тверской губернии: народным судьей, председателем кассационной коллегии по уголовным делам, заместителем губернского прокурора. В апреле 1929 г. был направлен Наркоматом юстиции СССР в Западную Сибирь на должность Барнаульского окружного прокурора, затем прокурора по Минусинскому округу, с октября 1930 г. – прокурора Кузнецкстроя. В мае 1931 г. Н.Я. Поздняков был назначен Бийским городским прокурором, затем старшим помощником, а с декабря 1934 г. - заместителем Западно-Сибирского краевого прокурора.

В 1937 г. Н.Я. Поздняков был назначен прокурором Алтайского края. Положение в крае было сложным. На обеспечение «массового террора» была направлена деятельность партийных, советских и правоохранительных органов, в том числе и органов прокуратуры. В обществе стирались грани между добром и злом, милосердием и жестокостью. Н.Я. Поздняков волею судьбы участвовал в этом процессе. Он являлся членом «тройки» при УНКВД по Алтайскому краю, нацеливал подчиненных прокуроров на усиление борьбы с «врагами народа», давал санкции на арест «вредителей, шпионов, диверсантов, саботажников», тем самым выступая частью механизма репрессивной машины. Но в тоже время требовал исполнения существующего закона, который в азарте классовой борьбы многими стал игнорироваться.

Еще в 1937 г. началось скрытое противоборство краевой прокуратуры с Управлением НКВД. Перед выборами в Верховный Совет СССР (12 декабря 1937 г.) начальник краевого Управления НКВД С.П. Попов организовал избирательные участки в тюрьмах. Поздняков — это решение опротестовал как незаконное и доложил генеральному прокурору А.Я. Вышинскому, чем вызвал недовольство Попова. В это же время в крае органы НКВД начали проводить массовые операции по «изъятию контрреволюционного элемента». Аресту подвергались ни в чем не повинные люди, зачастую без санкции прокурора. Они голословно обвинялись в шпионаже, вредительстве, саботаже. Прокуратура в тот период являлась единственным органом, имевшим доступ к следственным материалам органов НКВД. С момента возбуждения таких уголовных дел до окончания следствия и разрешения их судебными органами, к подсудности которых они относились, все материалы должны были находиться в поле зрения прокуроров. При этом на практике прокурор был отстранен от надзора за расследованием по делам, рассматриваемым в так называемом внесудебном порядке. Решения таких органов проверялись по жалобам репрессированных граждан в исключительных случаях, крайне редко доходивших до прокуроров.

Первым в декабре 1937 г. о производстве незаконных арестов в прокуратуру края сообщил прокурор Косихинского района В.К. Ермолаев, который выявил факт ареста районным отделом НКВД без санкции прокурора 40 человек, из них 21 - был арестован даже без постановления на арест. После проверки этого сообщения, прокуратурой края перед краевым прокурором и военным прокурором пограничных и внутренних войск НКВД был поставлен вопрос о привлечении к судебной ответственности за грубые нарушения законности начальника Косихинского районного отдела НКВД. Вместо того, чтобы наказать своего подчиненного, С.П. Попов предоставил краевому прокурору фальшивую справку о том, что прокурор В.К. Ермолаев является участником контрреволюционной правотроцкистской организации. Н.Я. Поздняков в санкции на арест В.К. Ермолаева отказал, потребовав конкретно обосновать его виновность, что впоследствии было поставлено ему в вину.

В июне 1938 г. прокуратура края вскрыла незаконные аресты Кочковским районным отделением НКВД 38 человек, а также создание провокационного дела против 8 невиновных работниц Бийской текстильной фабрики, которые впоследствии были освобождены из-под стражи.

На очередном заседании «тройки» Н.Я. Поздняков потребовал знакомить его предварительно со следственными делами и отказался подписывать отдельные материалы. Обо всех нарушениях законности со стороны органов НКВД Н.Я. Поздняков информировал краевые власти и Генерального прокурора СССР, требовал усиления надзора за органами НКВД со стороны районных прокуроров.

С.П. Попов, в ответ, подготовил и направил лживый донос на краевого прокурора в Прокуратуру СССР. 13 июня 1938 г. бюро Центрального райкома ВКП(б) г. Барнаула исключило Н.Я. Позднякова из партии как «врага народа», а 22 июня по санкции заместителя Генерального прокурора СССР он был арестован.

В «правотроцкистскую организацию в органах прокуратуры, возглавляемую краевым прокурором», вошли его заместители: Н.Е. Смекалов, К.А. Мокиевский, А.К. Потемкин и др. Они «укрывали от репрессий и ослабляли репрессии в отношении своих сообщников, кулаков, белогвардейцев <....> и в целях создания недовольства трудящихся применяли массовые репрессии к советскому и колхозному активу».

«Дело о прокурорах» рассматривал Военный трибунал Сибирского военного округа (СибВО) с 9 по 14 сентября 1939 г. Каждому подсудимому была предоставлена возможность выступить без ограничения времени, велась стенограмма заседания. Суд определил: «Дело по обвинению Позднякова и других, слушанием отложить и направить в военную прокуратуру СибВО для расследования». Но продолжения суда не было. 19 ноября 1939 г. старший помощник военного прокурора СибВО постановил: «Дело по обвинению Позднякова и других, дальнейшим производством прекратить и всех подсудимых из-под стражи немедленно освободить».

Нил Яковлевич Поздняков после перенесенных испытаний вернулся на малую Родину, в Калининскую область², где продолжил работать в органах прокуратуры.

В 1941 г. Н.Я. Поздняков добровольцем ушел на фронт и самоотверженно выполнял свой долг по защите Отечества от фашистских захватчиков. Воевал на Северо-Западном фронте в должности командира роты политбойцов, прокурора 245-й дивизии 53-го корпуса 27-й армии. Военную службу закончил в октябре 1946 г. в звании гвардии полковника. После демобилизации Н.Я. Поздняков вернулся в родной Калинин и продолжил работу в прокуратуре.

За свои заслуги Нил Яковлевич награжден орденом Ленина, орденом Красной Звезды, двумя орденами Отечественной войны I степени, двумя медалями «За боевые заслуги».

² Калининская область была образована 29 января 1935 г. Административный центр — город Калинин. 17 июля 1990 г. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР Калининская область переименована в Тверскую область.

Умер Нил Яковлевич Поздняков 17 января 1972 г.

Предлагаемый к публикации документ хранится в Государственном архиве Алтайского края в фонде P-2000 «Управление Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Алтайскому краю», в составе архивно-следственного дела в отношении группы лиц, в числе которых значится и Н.Я. Поздняков.

Письмо прокурора Алтайского края Н.Я. Позднякова прокурору Союза ССР А.Я. Вышинскому о незаконном аресте 38 человек в марте 1938 г. в Кочковском районе Алтайского края, 7 мая 1938 г.

(Л. 471) 7/5-38 г. <u>Копия.</u>

№ 182/c <u>COB.CEKPETHO.</u>

ПРОКУРОРУ СОЮЗА ССР

тов. ВЫШИНСКОМУ ЛИЧНО.

При посещении Кочковского района из беседы с секретарем Райкома партии Фирсовым, райпрокурором и начальником Милиции установлено, что в марте месяце 1938 года бывшим начальником Милиции установлено, что в марте месяце 1938 года бывшим начальником РО НКВД СТАНКЕВИЧЕМ, оказавшимся врагом народа были арестованы 152 человека [1]. Этих 152 чел. этапировали днем. В момент этапирования в с. Кочках Кочковская средняя школа бросила занятия, дети и учителя вышли на улицу и смотрели как этапируют 152 чел. арестованных. За арестованными шли жены их, плакали.

Впоследствии при проверке этих дел в Каменском Оперсекторе оказалось, что из 152 арестованных 38 человек арестованы незаконно б/начальником РО НКВД СТАНКЕВИЧЕМ и из-под стражи были освобождены.

В числе незаконно арестованных оказалось 5 человек учителей, а именно: КОМАРОВ – комсомолец, БЕЗРУКОВ – комсомолец, ПАХОТИН, ЛЕЦЕНКО и БУНЯК. Были арестованы колхозники по соцпроисхождению бедняки и середняки – СКВОРЦОВ, ДАНИЛОВ, ПОЛУНИН. На Данилова написали характеристику, что он кулак, а в действительности он по соцпроисхождению сын бедняка, дочь у него стахановка, один из сыновей служит в НКВД, а другой в Красной армии. ПОЛУНИН работал председателем рев. комиссии колхоза «Красная Сибирь», БУБНОВ колхозник колхоза «Автомат», по соцпроисхождению бедняк, справка была написана, что он кулак.

Об этих фактах я поставил в известность секретаря Алтайского Крайкома ВКП(б) тов. ГУСЕВА и нач. Алтайского Управления НКВД тов. ПОПОВА[2].

(Л. 471 об.) Со своей стороны, считаю необходимым, чтобы в тех районах где арестованы нач. РО НКВД, как враги народа, поручить Нач. УНКВД Краевому прокурору с вызовом с мест районных прокуроров и новых нач. РО НКВД проверить не имели место подобные факты и в других районах, т.е. там, где арестованы начальники РО НКВД. -

PACEGUETE THO.

7/5-38 r. № 182/c.

прокурору союза ССР

тов. Вышинскому лично.

При посещении кочковского района из беседы с секретарем Райкома партии ФИРСОВЫМ, райпрокурором и начальником Милиции установлено, что в марте месяце 1938 года бывшим начальником Милиции установлено, что в марте месяце 1938 года бывшим начальником РО НКВД СТАНКЕВИЧЕМ, оказавшимся врагом народа были арестованы 152 человена. Этих 152 чел. этапировали днем. В момент этапирования в с. Кочках Кочковская средняя школа бросила занятия, дети и учителя вышли на улицу и смотрели как этапируют 152 чел. арестованных. За арестованными шли жены их, плакали.

Впоследствии при проверке этих дел в Каменском Оперсекторе оказалось, что из 152 арестованных 38 человек арестованы незаконно б/начальником РО НКВД СТАНКЕВИЧЕМ и из под стражи были освобождены.

В числе незаконно арестованных оказалось 5 человек учителей, а именно: КОМАРОВ - комсомолец, БЕЗРУКОВ - комсомолец,
пахотин, луценко и Буняк. Были арестованы колхозники по соцпроисхождению бедняки и середняки - СКОРЦОВ, ДАНИЛОВ,ПОЛУНИН.
На Данилова написали характеристику, что он кулак, а в действительности он по соцпроисхождению сын бедняка, дочь у него
стахановка, один из сыновей служит в НКВД, а другой в Красной
Арми. ПОЛУНИН работал председателем рев. комиссии колхоза
"Красная Сибирь", Бубнов колхозник колхоза "Автомат",по соцпроисхождению бедняк,справка была написана, что он кулак.

Об этих фантах я поставил в известность секретаря Алтайского Крайкома ВНП(б) тов. ГУСЕВА и нач. Алтайского Управления НКВД тов. ПОПОВА. Со своей стороны считаю необходимым, чтобы в тех районах где арестованы нач. РО НКВД, как враги народа, поручить Нач. УНКВД Краевому прокурору с вызовом с мест районных прокуроров и новых нач. РО НКВД проверить не имели ли место подобные факты и в других районах, т.е. там где арестованы начальники РО НКВД.—

п.п. ПРОКУРОР АЛТКРАЯ - Н.ПОЗДНЯКОВ.

СПРАВКА: Отношение было направлено в три адреса: Прокурору СССР, НКВД и Крайкому ВКП(б).Исх.№ 182/с.

Копия верна: Нач. Особого сентора (Ядрихинская)

aT.

P2000-7-4564/5 -474

ГААК. Ф.Р- 2000. Оп. 7. Д. 4564/5. Л. 471–471 об. Заверенная машинописная копия.

Копия документа имеет машинописный текст, выполненный черной краской на 1 листе с оборотом на тонкой бумаге. На оборотном листе документа, после текста имеется справка «Отношение было направлено в три адреса: Прокурору СССР, НКВД и Крайкому ВКП(б). Исх. № 182/с». После справки имеется запись «Копия верна: Нач. Особого сектора (Ядрихинская)» с подписью, выполненной синими чернилами. Документ не подписан, но после текста на обороте л. 471 имеется информация о том, кто составил документ: «п.п. ПРОКУРОР АЛТКРАЯ – Н. ПОЗДНЯКОВ». Это дает основание полагать, что документ составлен прокурором Алтайского края Н.Я. Поздняковым.

Комментарии

- 1. Подчеркнуто в тексте простым карандашом.
- 2. Абзац помечен на полях простым карандашом.

Список литературы:

1. Жертвы политических репрессий в Алтайском крае. Т. 4. Барнаул: Управление архивного дела администрации Алтайского края, 2002. - 674 с., ил.

Reference:

1. Victims of political repressions in Altai krai. Vol. 4. Barnaul: Department of Archives of Altai krai administration, 2002. – 674pp., illus.